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Alkoholok

m Def: Az alkoholok olyan szerves
hidroxivegyuletek, amelyek molekulaiban
a hidroxilcsoport telitett szénatomhoz

kapcsolodik.
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Alkoholok nevezéktana

m Keresd meg a leghosszabb szénlancot, ami tartalmazza
az OH csoportot

m A megfelelé tagszamu alkan nevéhez tedd hozza az —ol
végzddést

m Szamozd meg a szénlanc szénatomjait, az OH-hoz
kozelebbi végén kezdd!

m Jeldld, hol van az OH csoport és a tobbi szubsztituens,
ha van.

m Van, hogy trividlis neveket, vagy csoportfunkcios
neveket hasznalunk, (glikol, etil-alkohol)
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Nevezd el a kovetkezo alkoholokat!
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Alkoholok csoportositasa rendiiség
szerint

m elsérend(, R— CH,—OH

ha a hidroxilcsoport elsérend, lancvégi C-
atomhoz kapcsolodik.

. ., R— CH —OCH
m masodrend, |
ha szekunder C-atomhoz R
m harmadrendi, R"
ha tercier C-atomhoz |
R— (|3—OH
R
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Alkoholok csoportositasa értékiiség
szerint

m egy —OH csoport, egyértékl alkohol

etanol CHy — CH, — OH

m két —OH csoport, kétértéki alkohol

glikol

m harom —OH csoport, haromértékl alkohol
glicerin HO — CH, — CH — CH, — OH
[
OH
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Nevezd el a vegyiletet
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,»Az alkohol”

Etanol, Etil-alkohol, borszesz

CH; — CH, — OH

m Borszesz:

korabban a vegyipar is cukortartalmu anyagok
erjesztésével allitotta elé.

a sz6lécukor (CgH4,0¢) boréleszté
baktériumok hatasara alakul at.

CH,0, —— 2C,HOH + 2CO,
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Fizikai tulajdonsagai
m szintelen '

m kellemes illatu folyadék

denaturaljak, kellemetlen szagu
vegyllettel, hogy ihatatlan legyen:
piridin, metil-alkohol, aceton, mas
ketonok, esetleg szinezik (pl.
Lengyelorszagban)
m vizzel is apolaris oldészerekkel is
elegyedik

m kitind olddszer, a jodot barna
szinnel oldja

e
Fizikai tulajdonsagai

Propan Etil-alkohol
Molekulatémeg 44 46
Olvadaspont -185°C -114°C
Forraspont -40°C 78,4°C

op, fp igen magas (a hidrogénkétések miatt)
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Kémiai tulajdonsagok

m Egése:
kékes langgal, nagy hé fejlédése kdzben ég
szén-dioxidda és vizzé ég el
A folyamat égéshdje:
m Borszeszégd
m Bioetanol
m Spirituszf6zd

—1365 £

mol

C2H5_OH + 302 = 2002 + 3H20
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Kémhatasa, sav-bazis tulajdonsagai

m semleges kémhatasu,

viznek nem ad at protont

kb. ugyanolyan erés sav, mint a viz
m Na-mal reagal, H, fejl6dés kdzben.

A reakcioé redoxifolyamat, a natrium-etanolat
pedig ionvegydlet.

2C,Hs—OH + 2Na = 2C,Hs—0™ + 2Na* + Hp
cone = Tels,

ndtrivm-etanoldt
(ndtrivm-etoxid)
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El6allitas, felhasznalas

m Az etanol el6fordul erjed6 gyimdlcsdkben.
Cukortartalmu gylimolcsokbél, keményitétartalmua
névényekbdl (burgonya, kukorica) allitjak el
erjesztéssel.

m A lényeg: sz6lGcukor alakul at az [

élesztégombak kozremUlkddéséve! e
etanol és szén-dioxid kepzédik.

biokat. - 2
CGH1205 —_— 2 CQH50H + 2002

szoldcukor etanol
m A szeszes erjedés az etanol hig, vizes oldatahoz
(15—18%-0s) vezet.
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Tomény alkohol eléallitasa

m Erjesztéssel 15-18%-nél tdményebb
oldat nem keletkezik
mert a tdményebb alkohololdatban |
az élesztégombak elpusztulnak.

m Toményebb oldatot ebbdl
allitanak el6 desztillalassal. L 5

desztillalassal legfeljebb 96%-0s etanolt lehet
késziteni (,tiszta szesz”).

A vizmentes alkoholt (100%-o0s) a tiszta szeszbdl
valamilyen vizelvondszerrel nyerik.

A 100%-os etanolt ,abszollt alkoholnak” nevezziik.
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Alkohol mesterségesen

m Mesterségesen f6leg etilénbdl allitjak elé
vizaddicidval.

kat.
CH,=CH> + HbLO — CH3;—CH,>—OH

etén etanol
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Felhasznalas

m Legnagyobb részét szeszes italok (bor, sor,

palinka, konyak) formajaban élvezeti

célbol fogyasztjak.
Nagy mennyiségben
méreg, tonkreteszi
az idegrendszert,
(szellemi leéplilés)
a majat.
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Felhasznalas

m Oldészerként a lakkipar, az illatszeripar és a
kozmetikai ipar is.

AZ ALKOHOL KITiINO OLDOSZER

- Oldja a csaladokat

- a hazassagokat

- a baratsagokat

- a munkaviszonyokat
- a bankszamlat

- a jogositvanyt

- a maj, és agysejteket

~

CSAK A PROBLEMAKAT NEM OLDJA

"
Felhasznalas

m A gyogyaszatban fertétlenitésre hasznaljak,
mivel a 70%-os vizes oldata elpusztitja a
baktériumokat.

"
Felhasznalas

m Alternativ energiaforras.

Az alkohol a szervezetben

m Kis mennyiségben a felnétt szervezetre nem artalmas,
fokozza a vérkeringést, tagitja az ereket.

m Fokozva a mennyiségét, atmenetileg kellemes bodult
tudatallapothoz vezet, melyet késébb rossz kzérzet
L,masnapossag” kdvet.

m Az alkohol legnagyobb része eloxidalédik a majban
csak 5-10% urll ki a szervezetbdl vizelet formajaban vagy a
tidon keresztil. (Az alkoholszag érezheté...)

m Lebontasanak koztitermékei karosabbak, mint maga az
alkohol pl. az acetaldehid, mely felelés a részegség
tineteiért:

bérpir, tulérzékenység, dsszeférhetetlenség,
vérnyomascsokkenés, szivdobogas, izomgyengeség, fejfajas,
rosszullét, hanyas.

" BN
Az alkohol lebontasa a szervezetben

m Az emberi szervezet (f6leg a majunk) az alkoholt tobb
lépésben artalmatlanitja:

El6sz6r H-elvonassal acetaldehiddé alakitja
Majd ecetsavva oxidalja, mely folyamatokat biokatalizatorok,
enzimek segitik.
Az ecetsav mar a szervezetlink anyagcsere folyamatainak
természetes résztvevéje, ez mar nem mérgezi a testlinket, mivel
kénnyen atalakul mas vegyiiletekké, pl. CO,- da és vizzé

o 0o
CHz;—CH,—OH ——» CH;—C? — > CH;—=C
H
OH
etil-alkohol acetaldehid ecetsav

A folyamatot enzimek katalizaljak: pl: ADH
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Egyebek

m A n6k és az azsiaiak szervezete érzéke-
nyebb az alkoholbevitelre

A n6k alkohollebontasaért szinte kizardlag a
maj felel, szemben a férfiakkal, ahol jelentds
mennyiséget bont le a gyomor.

Az azsiaiak szervezetébdl genetikailag
hianyzik egy ADH enzim, ezért sokkal
hamarabb jelentkeznek rajtuk az
alkoholfogyasztas tinetei.




